

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts. DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO Año XVI.—Número 5925. REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

Pregunte Vd. a su médico sobre el Reconstituyente  
**— GLIDINE! —**  
Más de 500 testimonios de Médicos españoles

LA ÚLTIMA HORA en Marruecos

## Crónica del Moghreb

### IUM EL-ACHUR

«No hay más dios que Dios; y Mahoma es el Profeta de Dios.»

Estas palabras, profesión de fe del mahometismo, breve y categórica, sintetizan toda la doctrina del Islam con respecto a las creencias. Pero al lado de estas, que constituyen la parte primera y fundamental de la religión, llamada *Iman*, existe la Ley, en árabe, *Din*, que prescribe los deberes de los creyentes.

La Ley, pues, se refiere a la práctica de la religión, que según los musulmanes consiste en la oración, la limosna, el ayuno y la peregrinación a la Meca.

La oración y el ayuno son los deberes religiosos que más y mejor se practican. Quizás ello sea debido a que son los menos onerosos, ya que no cuestan dinero. Y perdonéme los buenos creyentes este pensamiento irreverente.

La limosna y la peregrinación a la Meca son deberes condicionales, es decir, obligatorios solamente para aquellos que puedan cumplirlos. Por lo tanto, de ir a la Meca puede eximirse el que no tiene posibilidad material de hacerlo, ya por carecer de recursos, ya porque su posición en la sociedad le retenga en el lugar de su residencia; y de la limosna, el que cuente sólo con lo indispensable para sí y su familia.

Pero la limosna ocupa el segundo lugar en orden a su importancia, y sería muy grave pecar de relegarla al olvido. Sin duda por esto se ha señalado un día que recuerda de una manera especial este deber a los creyentes. Es el día décimo de Mohárram, el primer mes del año musulmán, y que ha correspondido esta vez al 22 de enero. Los musulmanes le llaman *Ium El-Achur*, que en romance significa día del diezmo. No es propiamente una fiesta, aunque reviste todos los caracteres de tal; es nada más que el día en que los ricos tienen el deber ineludible de repartir entre los pobres una décima parte del valor de lo que poseen.

Los comentaristas del Corán, previsores hasta la náusea, especifican la forma en que debe hacerse efectivo este reparto, que puede consistir tanto en frutos de la tierra y en ganado como en dinero. Este entra por un dos y medio por ciento, suponiendo que el siete y medio restante se distribuya en especies.

Pero además de prescribirse la cuantía de la limosna, se ordena que ésta se haga sin ostentación. A este propósito dice el Corán: «Oh vuestros creyentes, no hagáis que por vuestras reclinaciones o engaños pierda su efecto la limosna, como hace el que muestra lo que tiene para envanecerse delante de los hombres, y no cree en Dios ni en el día del juicio.» Pero esto es muy difícil de cumplir dada la vanidad del hombre, y a pesar de que hay esta hermosa promesa para los que cumplen este deber con sencillez de corazón: «Aquellos que dan su hacienda para el adelantamiento del reino de Dios, son semejantes al grano de trigo, que produce siete espigas, y en cada espiga cien granos; porque Dios a los que quiere da los dos veces más.»

En el día del *achur* los ricos dan limosna, aunque defrauden algo y aún algo del diez por ciento, y aun que no haya en todos la modestia que el Profeta recomienda. Desgraciadamente los hermosos ejemplos de sublime desprendimiento que la Historia ofrece a los buenos creyentes, no tienen imitadores en los tiempos que corren. Porque lo que es ejemplo de grandes razones que se han elevado a las más altas cumbres de la caridad, no faltan, si es que la Historia nos una novela. De Hasán, hijo de Ali nieto de Mahoma, se cuenta que por tres veces dió la mitad de su hacienda a los pobres; y otras dos, repartió todo cuanto poseía.

un estado de abyección profunda, incapaces de otro esfuerzo que el de tender la mano al poderoso en actitud suplicante.

El día del *achur* les ofrece ocasión favorable para ejercitarse en esto propiamente. Los ricos han echado sus cuentas, han hecho el balance de su hacienda y apartado lo que van a repartir. De antemano pueden contar con un regular acopio de donativos. Los ricos se humanizan en este día, gracias a que esperan que Dios les prosperará según la medida de su liberalidad. Así, pobres y ricos se sienten satisfechos; los unos por lo que reciben, los otros por lo que dan, viendo ya en perspectiva, éstos el Paraíso, y aquellos una abundante y sustanciosa colación. Siempre y en todas partes se revelan estas dos grandes fuerzas sociales: el estómago y el ideal, que es como si dijéramos, Sancho Panza y Don Quijote llenando la historia de la Humanidad.

En un día en que todos se sienten satisfechos no es extraño que se produzca animación en las calles, y que una ráfaga de alegría venga a purificar, siquiera momentáneamente, el ambiente moral de una ciudad.

Por esto, en el día del *achur*, Tánger amaneció vestido de limpio, y con cara sonriente. Los hombres se pusieron su chibabá más nueva, se enroscaron en la cabeza el nitido turbante, y calzaron flamantes babuchas amarillas. Las mujeres se adornaron con sus más grandes joyas y más finos collares, vistieron calzones y zaragüelles de brillantes colores, y se perfumaron abundantemente con agua de azahar. Los niños, mejor escamondados que de ordinario, estrenaron chibabas en que se conservaban todavía los pliegues de la pieza, y babuchas que por ser nuevas aún no habían adquirido esa flexibilidad que las mantiene adheridas al pie.

Por las estrechas calles los moros lucen sus galas con vanidad ostentosa, y las moras las ocultan bajo el *yak* en que se envuelven cubriéndose el rostro como blancas fantasmas calzados con babuchas encarnadas. Los niños tocan tamborcillos produciendo gran ruido con persistente incansable. Los mendigos conservan los harapos con que presumen cubrirse; pero su característica indolencia se ha trocado en una actividad sorprendente. Se apresuran, corren, y, ya en grupos, ya individualmente se dirigen a las casas cuyos dueños reparten el *achur*. Hasta en las mismas calles, en los sitios más concurridos, los ricos se ven bloqueados por muchedumbre de harapientos a quienes distribuyen monedas de poco valor mientras siguen su camino tratando inútilmente de abrirse paso entre la masa de carne humana y mal oliente que les rodea.

En estos días los *szokos*, plazas o mercados, adquieren una animación bulliciosa de feria. Los puestos de vender comestibles se han duplicado; por todas partes se ven neses, higos pasos, dátiles y dulces. La gente circula con gran dificultad, lentamente, estrujándose y pisoteándose al tener que replegarse y otro lado para dejar paso a los burros, arreados por sus dueños con gran furia y acompañamiento de voces mal sonantes y repeticiones repetidas.

Al mismo tiempo, por entre la muchedumbre circulan los aguadores cuyos pellejos de cabra henchidos de agua, llevan a la espalda sujetos por una correa que pasandoles por un hombro les cruza diagonalmente el pecho. Por atreídos que andan, por la insistencia con que preguntan por mercancía, parece que están poseídos de un afán inmoderado de realizar grandes ganancias; y sin embargo en este día no venden el agua; la ofrecen gratuitamente, la regalan con noble y generosa liberalidad. Esto explica el que se haya apoderado de todos, hombres y mujeres, grandes y chicos, una sed inextinguible. Sobre todo los muchachos; éstos, entre dulce y dulce se zampan grandes tragos de agua, hasta abitos, henchidos los vientres, incapaces de absorber una gota más, se entregan al placer sanchopanesco de procurar alivio a su malestar con ruidosos y prolongados regüeldos.

Mientras el vulgo se divierte paseándose y atracándose de dulces, los hombres que se precian de piadosos consagran el día al ayuno y la meditación. La tradición musulmana, copiosa cual ninguna, como que atesora gran parte del caudal de esta especie aportado a la historia por el judaísmo y el cristianismo, ofrece en este día materia abundantísima para la meditación y el estudio. Según ella es el aniversario de la reunión de Adán y Eva después de haber sido echados del Paraíso; de la salida de Noé y su familia del arca en que se libró de los efectos destructores del Diluvio; del perdón de los pecados de David, el rey lujurioso, y del paciente Job; y finalmente de la muerte de Hosniá, varón esclarecido, nieto del Profeta.

Los puestos de dulces, los aguadores siguen pregando su mercancía, pero para venderla, y la ciudad recobra su aspecto normal.

Sin embargo, la normalidad no se restablece todavía en las familias ni en las relaciones sociales. Durante el mes, llamado *mohárram*, sagrado, no se celebra ningún casamiento, las familias visitan los cementerios y depositan ramos de mirto sobre las sepulturas de sus muertos; y algunos, llevados de un exceso de fervor religioso, para dar mayor prueba de su piedad, no se mudan la ropa en los treinta días.

Dichosos y afortunados mortales, candorosas almas de cántaro, que hacen de la sociedad un mérito para ganar el cielo!

JULIÁN TIMONER.  
Tánger, 28 enero.

## PARA LAS DAMAS

Baños al limón  
Todo aquel que ve por primera vez a la reina Guillermina de Holanda se queda sorprendido al observar la prodigiosa frescura de su tez. Pero son pocas las personas que saben que la joven reina tiene una receta especial para cuidar de la higiene de la piel. Esta receta le fué enseñada por una humilde cocinera de la India holandesa, y consiste, sencillamente en echar en el baño el zumo de cinco o seis limones, mezclado con un perfume cualquiera. La receta en cuestión, que durante muchos años fué un secreto para todo el mundo, es ahora, no solamente conocida, sino aplicada por todas las damas de la alta aristocracia holandesa, no queriendo ninguna de ellas privarse de la satisfacción de darse el baño «al limón», que ha puesto en moda la reina Guillermina.

Delantales para señora  
Son varios los delantales para señora que podíamos indicar, pero basta con el siguiente, modelo de coquetería, sin dejar de ser sumamente práctico. Es largo, llegando hasta unos 10 ó 15 centímetros del borde de la falda, y su delantal tiene la forma princesa, siendo casi del todo cerrado por detrás. Desde medio pecho hasta rebasar los hombros, y lo mismo en el bajo, lleva un volantino liso fruncido, del cual puede prescindirse si se desea una prenda más sencilla y desprovista de toda fantasía.

Los tejidos más apropiados para dicho delantal, la tela de Vichy, guinxa ó percal.

Chaquetas  
De una crónica de París:  
Se ven algunas chaquetas de terciopelo de caza, con amplios costados y de diferente color que la falda, y he visto chaquetas color de madera rosa, con ricos bordados, asociados con faldas negras.

Estos son modelos excéntricos creados por los grandes modistos para sus clientes del extranjero, de América especialmente. No creo que guste esa combinación en el Continente. Al contrario, la chaqueta de terciopelo a *colas*, exactamente acomodada a la falda de paño, es muy parisina y práctica; en gris-otro, en verde dorado, en verde oscuro, son alianzas de muy hermoso efecto. Estos son trajes «*atréteurs*», para la calle, no de visita.

de haber gobernado durante cuarenta y siete años como soberano constitucional, no podría continuar en el trono sino observando estrictamente aquellos principios que han sido su guía hasta el presente.

A pesar de todo, está persuadido el Rey griego de que era absolutamente necesario convocar dicha asamblea nacional para evitar que elementos cretenses pudiesen intervenir en las elecciones parlamentarias, cosa que podría determinar un serio conflicto internacional; por el propio motivo insistió en la disolución de la Liga militar, aceptada ya por los más prestigiosos elementos del ejército.

Por su parte el gobierno helénico está estudiando detenidamente la cuestión de la amnistía en favor de los oficiales de Marina complicados en la fracasada rebelión.

En todas las capitales europeas, y especialmente en Berlín y en Viena, sigue la gente política con vivo interés las complicaciones que parecen inminentes en la Europa oriental, sobre todo a causa de la tiranía de relaciones que se ha producido entre Turquía y Grecia.

## España y América

Leemos en un diario:  
«Un movimiento laudable de opinión se manifiesta de un tiempo a esta parte, a favor de las relaciones intelectuales de España con América.»

Es frecuente el anuncio de escritores que nos visitan del Nuevo Mundo, y a este propósito responden los viajes realizados últimamente a las Repúblicas del Rio del Plata por el profesor D. Rafael Altamira y por el novelista valenciano D. Vicente Blasco Ibáñez.

A este movimiento de opinión a que aludimos ha sido incorporado después el digno recibimiento que se le ha hecho a su llegada a Madrid al orador argentino don Belisario Roldán, uniéndose a esto la fundación en la ciudad de Cádiz de la Academia Hispano-Americana de Ciencias y Artes, para cultivar relaciones artísticas, literarias y científicas entre España y América, y el premio otorgado de medalla de oro al escritor oriental don Norberto Estrada por su libro *Uruguay Contemporáneo*, que fué presentado últimamente a la Exposición de Santiago de Compostela.

Y como nota final debemos recordar la resolución tomada por la Exposición de Bilbao de invitar para este torneo a las Repúblicas Sud-Americanas, construyéndose un pabellón especial para los Estados Unidos, como primer acto de consolidación de amistad después de la guerra.

Todas estas manifestaciones de solidaridad intelectual, contribuirán especialmente a unir cada vez más con España aquellos países que hablan nuestro mismo idioma y que por tradición y costumbres, tanto se identifican con nosotros.

La resolución tomada por la Exposición de Bilbao de invitar para este torneo a las Repúblicas Sud-Americanas, construyéndose un pabellón especial para los Estados Unidos, como primer acto de consolidación de amistad después de la guerra.

La resolución tomada por la Exposición de Bilbao de invitar para este torneo a las Repúblicas Sud-Americanas, construyéndose un pabellón especial para los Estados Unidos, como primer acto de consolidación de amistad después de la guerra.

La resolución tomada por la Exposición de Bilbao de invitar para este torneo a las Repúblicas Sud-Americanas, construyéndose un pabellón especial para los Estados Unidos, como primer acto de consolidación de amistad después de la guerra.

## CRÓNICA MUSICAL

Vamos progresando  
De la invasión de la ópera italiana en tiempo de Felipe V pudo decirse, «bien venidas malis vienas solas», si con la invasión de la ópera no se hubiese apoderado de España el furor flamenco más desenfrenado que viera nación alguna.

El proceso de ese furor causado entre nuestros antepasados, por el culto a la voz bonita es realmente curioso y entretenido. Basta acudir a dos fuentes de información, sin necesidad de remontarse a los orígenes de esta pasión, casi nacional, que todo el mundo puede tener a mano para enterarse: las *Memorias de un sefardí* y las *Escenas marroquíes*, de Mesonero Romanos, y la valiente sátira *El furor filarmónico*, de Bretón de los Herreros.

Nos parecen hoy cosas del otro jueves, vulgares y ridículas, los furros melomanes de nuestros antepasados que pedían italianos e italianos para protestar contra los gorgoritos cantados con letra española, porque no podía haber más ópera ni mejor lengua para el caso que la italiana: los entusiasmos que trastornaban todas las cabezas y que se traducían vistiéndose a la *Montrásor*, peinándose a la *Cortés*, adoptando ellas, las mujeres, varoniles gestos a la *Fabrica*, y ellos, los solomanes mameculos, las levitas copiadas de las que usaba el *divo* de moda, color verde bronce, forro de seda blanca, ancho cuello de terciopelo sobre la cerviz; manera de capilla y con muldas entrelas de estopa en pecho y cintura.

Los partidos encontrados de *tosistas* y *lalandistas* (jaleadores melomanes de la Tosi y la Meric-Lalande) recuerdan las risibles y empuñadas discusiones de nuestros *crucistas* y *hectistas*, cada bando con su *divo* y *diva* preconizados como insuperables en sus proezas líricas. Rebuscando rancias crónicas hallaríamos aquí como en Madrid representaciones de la *Semiramis* que dieron nacimiento al color de sombra de Niño; con la ópera *Crociato* pafuelos de seda para el bolsillo, tamaños como un cobertor de cama, y atravesados por cruces en todas direcciones, desde el estreno del *Sisio de Corinto* se conoce el tinte que lleva el nombre de aquella ciudad.

Y todo esto al compás de una guerra civil encarnizada, que no fué bastante a neutralizar los apasionamientos por los *tenoris* y *dommes* de nuestros teatros de ópera.

Valor necesitaba Mesonero Romanos para protestar contra los excesos y desmanes de aquel entusiasmo sin freno; y valor temerario hasta la imprudencia Bretón de los Herreros para soltarle al público los airados atisimos; de aquellos tercetos famosos:

«Deja que sin alzar tu inútil grito  
cuál seas tablas un día en el desierto  
se adora de Moisés el spartito.  
Todo sea dulcísimo concierto  
y gase el gorgorito amibarado  
hasta en el Requiem que se entona a un  
(muerto).»

Cualquiera diría al leer todas esas y otras inepticias contra el harmónico extravío que así enloquecía a unos y otros públicos; contra el «adulador de un *buffo* tra asalpino»; contra la «meliflua turba», ignorante de

lo que es un calderón y una corchea; contra el que aplaudía al que en vez de cantar «*omittata* el hígado»... Cualquiera diría al enterarse de tales exageraciones:—¡Bah! todas esas cosas desaparecerán para no volver jamás, empujadas por la ley del progreso artístico.

¡Qué! no desaparecieron. Hoy como ayer nos hallamos en el período terciario de cultura musical sin que nos sea dado vislumbrar ó adivinar cuando su-

biremos a la capa superior Música. No, no han desaparecido estas cosas, antes bien si quiera han cambiado de forma los furros antes matizados por Bretón de los Herreros. Hoy como ayer

«Hay hombre que daría diez doblones por escuchar el aria de contralto... Hoy como ayer cuando trina tonó lengua toscana»  
bostezamos al escuchar a Lope de Vega. Todo está lo mismo, a pesar de los pesares, pero con la agravante de que el *snobismo* de los embobados adoradores del *belcantismo* de hoy les consiente, como decía con mucha gracia Castro y Serrano de los ingleses, aplaudir de presente lo que logran entender en materia de música, y de futuro lo que entenderán andando los tiempos. Loble sería el eclecticismo de los tales *snobs*, que les permite aplaudir con exacto furor una noche el «*Tristán é Iseo*», y a la siguiente el *«Favorita»*, si no asomara en ese fingido eclecticismo el condenado amor propio del individuo, aficionado no a la buena música sino al vehículo que para él la representa, la *face*, y es toda la música, el idolo acarameado y fenomenal de la voz bonita.

Y no quiero decir que los entusiasmos del *snob* oyendo el *Tristán* no se comprenden, cuando se le ve aplaudir con iguales extremos las bonadas vocales del *«Favorita»*. Si éstas son buenas y son buena música ¿qué mentir aplaudiendo a Wagner? ¿qué confesar que éste también nos suele dar, de cuando en cuando, buena música, si tenemos experimentado que reniega de ella, porque desaparece el agente ó vehículo que le hace llegar por el camino de la vista la única que puede oír y oír en realidad? Lo de Castro y Serrano: que el *snob* aplaude de presente lo que logra entender, y de futuro lo que entenderá mañana.

Una sola idolatría ha cambiado y transformado los tiempos. La idolatría de ayer se significó por la triple ligera, por la flautilla canora a la Patti; después le llegó el turno al meliflúo tenor, al *commandatore* (era de obligación que el tenor fuese *commandatore*) mientras permanecían en el ostracismo más desconolador contraltos, barítonos y ténorinos y traicioneros bajos. Privados ahora los barítonos, que ya suelen ser *cahallieris*, porque han reivindicado sus derechos a los prestigios de la voz bonita magister grave. Ya se han dado señales de que pronto les llegará el turno a los «*voz tumbalá*», que diría el arcipreste de Hita, y un bajito llegado a París desde las estepas rusas les dió tan buenas, no há mucho, que es de esperar que pronto sonará la hora de rehabilitación de ese poseedor de los mudidos vocales estruendosos.

No que no. Esas cosas tan vulgares y tan del otro jueves que vapuleaban de lo lindo Mesonero y Bretón, no han desaparecido a pesar de los tiempos wagnerianos y straussianos que nos han tocado en suerte. Poco ha nos excedido algún tanto oyendo embobados las melifluas pasadas ornitológico-vocales de Battistini, ese *calandria* de los barítonos cuacos; y estos días ha corrido por la prensa la noticia que la *afición belcantista* madrileña le ha regalado a Titta Rufó, ese pinzón de los barítonos y discípulo aventajado de cuculogia, una copa de oro para que con el obsequio en mano entone con nuevos sobredorados arranques los *fion-fion* del brindis del *Hamlet*.

No que no. A pesar de los progresos realizados por una reducidísima minoría auzal, lo cierto es que estamos como estábamos há más de un siglo. Para el buen observador la copa de oro para cantar el *Hamlet*, y los trucos habilidosos para hacer gárgaras vocales con el *Ernani* son valores idénticamente semejantes al «color sombra de Niño» y a las levitas verde-bronce empuñadas por el *divo* de há más de cien años.

Hay que confesar, pues, que vamos progresando. Bien dicen en la zarzuelilla de marras, que «las ciencias» y la Música, añadan ustedes «adelantan que es una *barbaridad*».

FELIPE PEDRELL.

## DEL RIF

### LOS CULTIVOS FORESTALES

El ingeniero señor Armenteras, uno de los funcionarios que acompañó al señor Gasset en su viaje a Melilla y a quien fué encomendado un informe sobre los cultivos forestales de los territorios ocupados, ha terminado ya su estudio del cual entresacamos los siguientes párrafos:

La superficie ocupada por el ejército en el Norte de Africa mide aproximadamente 50.000 hectáreas, que se extienden a lo largo de la costa en una zona de unos 70 kilómetros de largo por 8 de ancho.

De Melilla a la boca del Muluya hay llanuras susceptibles de cultivo agrario permanente; pero detrás se levantan montañas de terreno eruptivo con laderas escarpadas y pendientes abruptas que no permiten más cultivo que el de monte, si bien pueden aprovecharse para agricultura el fondo de los valles, las hondanadas y repliegues del terreno.

Por todo ello, una tercera parte del terreno conquistado no permite otro cultivo que el forestal.

En la actualidad no hay ni un bosque pequeño ni un pequeño rodal.

También es escasa la vegetación arbustiva.

El ingeniero cree que debe empezarse inmediatamente la repoblación forestal, para regularizar los desastrosos efectos del régimen torrencial.

Para el comienzo de estas obras forestales en el presente año cree el señor Armenteras que bastará con un crédito de 15.000 pesetas.

Información

Servicios de paquetes postales

Nos hemos acercado al Administrador principal de Correos D. José García Sanz...

Francisco de Semir, quien anteriormente había ocupado el mismo cargo...

Notas del Carnet

Personales

Ha sido declarado apto para el ingreso en el Instituto de la guardia civil...

Nerológicas

En esta capital ha pasado a mejor vida don Guillermo Juan Alzina...

Tras larga y penosa enfermedad ha fallecido en Inca el 2 del actual...

Los terrenos del Hornabeque

En la mañana de ayer en el despacho del señor Alcalde y bajo la presidencia de éste...

De viaje

El ex-delegado de Hacienda de esta provincia don Ricardo Ballester Martínez...

De arte

El plazo de admisión de cuadros con destino a la Exposición Internacional de Bellas Artes de Buenos Aires...

Animales y plantas

Se ha reunido en el local de costumbre, la Junta Directiva de la Sociedad Mallorquina Protectora de los Animales...

El «Temerario»

Ayer tarde, a las cuatro y media, tondeó en este puerto el cañonero «Temerario» procedente de Porto Colom.

En la Catedral

Ayer empezaron en la Catedral-Basílica las Cuarenta Horas que anualmente se celebran durante los tres últimos días de Carnaval...

El Delegado de Hacienda

En el vapor-correo de Barcelona ha llegado esta mañana nuestro distinguido amigo el Delegado de Hacienda don

- El vapor «Cataluña», para Ibiza.
-A las seis y media, el vapor «Miramar», para Barcelona.
-El pailebot «Nuevo Corazón», para Gandía.

AYUNTAMIENTO

SESION DEL SABADO

En la noche del sábado el Ayuntamiento celebró sesión en primera convocatoria. La presidió el Alcalde señor Alemany...

Acta y cuentas

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior. Se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

Asuntos varios

Dióse cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda referente a la rescisión del arbitrio sobre perras. Se leyó un dictamen de la Comisión de Ensayos denegando la prestación de rails y vagones.

Se leyó otro dictamen de la Comisión de Fomento relativo a la concesión de un donativo para las religiosas carmelitas.

Se acuerda que estos dictámenes queden sobre la mesa.

Se aprobó el extracto de los acuerdos municipales tomados durante el mes de diciembre último para publicar en el Boletín Oficial.

Se enteró de un telegrama del alcalde de París agradeciendo el sentimiento que el Alcalde de Palma le transmitió por acuerdo del Ayuntamiento.

Se dió cuenta de los acuerdos tomados por la Comisión provincial referente a la capacidad del concejal D. Antonio Ramis Granche y D. Manuel Salas, incapacitando a aquél y capacitando a éste para desempeñar dicho cargo.

El Sr. Retortillo participa que se ha comunicado al Sr. Salas la resolución. Se concedieron diferentes permisos de obras.

Se aprobó la relación de perceptores de agua potable de los depósitos públicos de San Pedro y calle de Palacio.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones.

Se acordó comunicar a D. Juan Suau que ponga en condiciones su fábrica de la calle de Caro, con el objeto de poder continuar ejerciendo su industria sin ocasionar perjuicios ni molestias a los vecinos.

La Comisión de Fomento propone se restablezca el alumbrado por gas en las habitaciones de los empleados de la Prisión Preventiva, como antes estaba.

Se acuerda que queden ocho días sobre la mesa.

Se acordó el traspaso de unas sepulturas y la concesión de títulos a otros.

Se concedió un permiso de obras y el balance de situación de los fondos del Ayuntamiento.

Se aprobaron las cuentas generales y liquidación del presupuesto del año 1909.

Se aprobó otro dictamen de la Comisión de Hacienda referente al encargo de la cobranza del arbitrio sobre la limpieza, renta de carros y agua a presión al recaudador D. Guillermo Gelabert.

Se aprobó el dictamen referente a la falta de crédito para completar instalaciones en la Escuela de Comercio.

Dióse cuenta del dictamen de los Síndicos sobre la prescripción del crédito que dice tener D. Lorenzo Riera por expropiación realizada el año 1882.

Queda ocho días sobre la mesa.

Se enteró el Ayuntamiento del padrón del arbitrio sobre carretones.

Se ratificó el acuerdo sobre pago del capítulo de imprevisos, de un pozo de las cercanías del Matorero, cuyo gasto se calcula en 2.000 pesetas.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Se acordó que en presupuesto existe un crédito de 150 pesetas para obras en el Laboratorio de la Escuela de Comercio.

Se acuerda, a propuesta del Sr. Planas, que en la próxima sesión se haga el nombramiento de vocal de la Junta local de emigración.

Y se levantó la sesión.

Gacetillas

Aseores de Marina.—Se ha abierto un concurso en virtud de lo dispuesto en la real orden de 4 del actual, sobre los asesores de Marina de provincias que reúnan las condiciones determinadas en el real decreto de 31 de julio de 1902 y deseen ingresar en el Cuerpo jurídico de la Armada.

Corredores de Comercio.—Se ha dispuesto que se exite el celo de los presidentes de los Colegios de Corredores Colegiados de Comercio para que, a partir del próximo mes de abril, efectúen con toda escrupulosidad el servicio que se les indica.

Fuñón.—Esta noche se celebrará en el Círculo de Obreros Católicos, poniéndose en escena: «Mestre Fornaris», «Agencia de colocaciones» y «El maestro de escuela».

Depositas.—Lo están en la Inspección de Vigilancia unas llaves que fueran encontradas abandonadas en la vía pública.

Almendrón.—Este artículo en Felanig se pagaba ayer a 93 pesetas los 42 kilogramos.

Vacante.—Lo está la de Inspector de carnes y víveres del Ayuntamiento de Inca.

Venta.—El día 14 se celebrará en las oficinas de Hacienda, pública licitación para vender una mula, carro y guarniciones apresados con tabaco de contrabando.

Denunciados.—Por la guardia civil de los puestos de Selva y Felanig lo han

sido varios sujetos por infracción de las Ordenanzas Municipales.

Corría fraudulenta.—En Alcudia ha sido denunciado un sujeto por haberla ejecutado en el monte comunal de «San Martín».

Corrijidos.—En el puerto de Mahón fueron detenidos dos corrijidos que se fugaron de la fortaleza de «La Mola».

Recupero.—Se ha remitido al ministerio de la Gobernación el recurso de siza de varios vecinos del pueblo de Artá interponiendo contra el acuerdo de la Comisión Provincial que declara la validez de la proclamación de candidatos verificada en aquel pueblo el día 5 de diciembre último.

El Carnaval en Palma

Ayer el tiempo fué espléndido. Debido a ello desde las primeras horas de la tarde el paseo del Borne se vio animadísimo. Concurrieron muchos carrujes pero sin ostentar adorno alguno.

En algunas ocasiones se abusó de los huecos, ocasionando ello algunos incidentes personales que no tuvieron graves consecuencias, gracias a la intervención de la guardia municipal e individuos del Cuerpo de Vigilancia.

Se hizo un derroche de confetti y serpentinas.

Las máscaras vestidas caprichosamente y de gusto no abundaron; en cambio hubo algunos trajes hicieron reír a muchos.

La fachada del Velos Sport Balear ostentaba un sencillo adorno; por la noche fué iluminado por la electricidad.

La animación duró hasta hora avanzada de la noche.

Al cerrar la presente edición de nuevo la rúa se ve animada; el buen tiempo reinante hace creer que el Borne hoy también se verá concurridísimo.

Esta noche en el Casino de Unión Republicana se celebrará un baile de máscaras en el que se ejecutarán variados bailes.

Llamamos la atención del señor Alcalde para que ordene no se repitan los hechos que ayer muchas personas presenciaron.

Desde varios vehículos distintas máscaras con tiradores de goma disparaban huecos tacos y otros objetos duros que al dar contra la cara de los transeúntes les producían leves contusiones.

Bailes de máscaras

El baile celebrado ayer en el Lírico fué sin duda alguna de los más brillantes y concurridos que se han visto en Palma desde hace muchos años.

Se calcula en más de ochocientos el número de máscaras que concurrieron al mencionado baile, el gran salón, las salas de descanso, los pasillos y salas del café, estaban atestados de parejas.

El caprichoso regalo ofrecido por la casa O'Neale, sirvió sus efectos. Todas las máscaras iban en busca de dicho regalo.

En el primer descanso se hizo el reparto de botellas, que llevaron a cabo el viajante de la casa O'Neale don Joaquín Parejo y el representante en Palma don Ramón Pons. Las máscaras iban desfilando por delante del palco núm. 3 y aquellos señores entregábanles caprichosas botellas, conteniendo distintas clases de licor.

Fué aquello una verdadera reclamación para la fábrica O'Neale, reclame que ésta ha sabido preparar con verdadero derroche.

Para mañana se anuncia el último baile de máscaras en el Lírico, empezando a las diez y media de la noche.

Esta noche se celebrará en «La Protectora» el último baile de máscaras de la temporada y en él una orquesta dirigida por el Sr. Moyá, ejecutará los bailes que más aceptación han tenido en los anteriormente celebrados y finalizará con el vals «España», de Wanzelfeld.

La Junta de la Sociedad «La Marina» del arrabal de Santa Catalina, ha acordado celebrar mañana otro baile, que empezará a las diez de la noche.

El sábado se vió muy animado el baile celebrado en la Asistencia Palmesana, asistiendo numerosas máscaras.

Entre éstas se sortó en un inermedio un reloj para señora y un hermoso abanico.

Se bailó hasta las primeras horas de la madrugada.

Esta noche se celebrará el último baile de la temporada en dicha sociedad.

El baile de máscaras que exclusivamente para los socios y sus familias celebra anualmente la floreciente sociedad «La Protectora», es tradicional que se vea todos los años muy concurrido, y su animación constituye un balance sincero de su pujanza.

El de este año, celebrado anoche, se vió rebosante de hermosas jóvenes, ataviadas la mayor parte con airoso mantón y furbolillo de pasesa mallorquina.

El salón, espléndidamente iluminado y con tanta mujer bonita, ofrecía un hermoso aspecto.

A su entrada eran obsequiadas las máscaras que asistieran, con un elegante ramo de flores y con un número del sorteo de dos lotes, que se rifaron en el intermedio.

El primero, consistente en un valeroso monedero de plata, correspondió al núm. 135, que poseía la señorita Teresa Vidal; el segundo, que consistía en una sortija de oro, correspondió al número 91, cuya poseedora era la joven Antonia Ferrer.

Desde casi el principio del baile las máscaras dejaban al descubierto sus rostros en los que radiaba la satisfacción.

La velada fué muy agradable.

Por Telégrafo

La Política

La cartera de Gobernación — La situación política

Madrid 5 (2 t.)

Toda la mañana han circulado infundados rumores acerca de la dificultad de la situación política.

En el ministerio de Gracia y Justicia se decía que se adjudicaría la cartera de Gobernación al actual alcalde de Madrid Sr. Aguilera.

Los que decían esto aseguraban que los conservadores verían con gusto un gabinete canalejista.

Un personaje nos ha dicho que algunos elementos que se hallan disconformes con el Gobierno han comunicado su pensamiento al Rey, quien si se enteró, no lo tomará en consideración, mientras no exterioricen públicamente sus deseos, creyendo el interrogado que esto no llegará a realizarse y que en caso de realizarse no supone el decreto de disolución de las Cortes, como se dijo.

Otro personaje ha dicho que cree que el Sr. Moret y el Rey han hablado del asunto, aconsejando al Presidente al Monarca que escuche todas las opiniones antes de solucionar en definitiva la situación, debiéndose esto a la noticia de que el Sr. Montero Rios iría hoy a Palacio.

Sobre la adjudicación de una cátedra

El Ministro de Instrucción Sr. Barroso ha negado la exactitud de un suelo que publica un periódico de hoy diciendo que bajo la presión de los republicanos se ha concedido una cátedra de la Escuela Nacional de Maestros a un hermano del Sr. Lerroux, pues éste no tiene ningún hermano.

Dicho señor es un concañado del señor Lerroux, quien sabía que existía la vacante y la pidió, sin que haya habido rozamientos entre el señor Barroso y el Sr. Moret a este respecto.

Los límites del Perú

Madrid 7 (2'15 m.)

Esta tarde se reunirán en el Ministerio de Estado los ministros de Estado, de Gracia y Justicia e Instrucción Pública para oír el informe del ministro acerca de los límites y frenteras del Perú y del Ecuador.

Folletoación

El ministro de Hacienda Sr. Alvarado ha recibido un despacho del Presidente de la Cámara de Comercio Sr. Paraiso, felicitándole en nombre de dicha entidad por su disposición sobre los depósitos indistintos.

Una comisión del Ayuntamiento de Bilbao ha visitado al ministro de Fomento Sr. Gasset para pedirle apoyo del Gobierno para la Exposición de 1912.

El ministro les dijo que tengan en cuenta que el mismo año se celebrará en Madrid la Exposición Ibero-Americana, a cuyo efecto deberán ponerse de acuerdo los organizadores con objeto de que en dicho año se celebre una sola, a la que subvencionará el Gobierno.

Moret folletoado

El señor Moret ha recibido un telegrama de Barcelona del ex-rector de la Universidad, felicitándole por su decreto sobre la reapertura de las escuelas.

Nuestra acción en Melilla

Relevo — Huerfano

Madrid 5 (2'15 t.)

Melilla.—Las fuerzas del coronel Carravanna han relevado a las del comandante Sr. Fernández Castro.

Reina un furioso viento de poniente. Ha suspendido su marcha a Málaga el vapor Sevilla.

Columnas a Adlaten e Hidum

Melilla.—Esta mañana ha marchado una columna al mando del general Morales protegiendo a los topógrafos, otra del coronel López Herreros en dirección a Adlaten y otra columna al mando del coronel Jordana en dirección a Hidum.

Reconocieron el terreno, recogiendo durante dicho tiempo muchas protestas de amistad a España.

Regresaron al campamento al anoche.

Prisioneros

Madrid 6 (11 m.)

Melilla.—La policía indígena anteriormente cercó a varias casas desde donde se tiroteaba.

Se detuvo a dos moros haciéndoles prisioneros, por estar tachados de latrocinio en la comarca de Benisicar.

Temporales en Melilla

Melilla.—Reina fuerte temporal. Ha pasado un ciclón el cual ha hecho imposible el tránsito por las calles y ha ocasionado las consiguientes molestias en los campamentos.

Las tiendas de campaña han sido levantadas por el viento, imposibilitando dormir en ellas.

En Taguel Magin el viento tumbó las tiendas, desgarrando las telas. La tropa y la oficialidad pasó la noche en pie, por cuyo motivo salió para proteger a aquellos soldados la columna Basbel.

Noticias varias

Melilla.—El Río de la Plata ha fundado a cubierto en esta plaza a causa del temporal.

El correo de Sevilla continúa en las islas Chafarinas.

Hoy no ha venido correo de Málaga. Ha ingresado en el Hospital el general Navarro, por una herida recibida al caer del caballo al regresar de Adlaten. Tiene una luxación en un hombro.

Quintos a Melilla

Madrid 7 (2'15 m.)

Melilla.—A las siete de la mañana ha fundado el vapor Ciudad de Mahón conduciendo a 700 quintos destinados al Regimiento de Africa, de guarnición en Melilla.

En el muelle les esperaban las autoridades y la oficialidad de los Regimientos que se hallan aquí.

En los cuarteles de Santiago y de la Alcazaba se les tenía preparado un rancho extraordinario.

Aumenta el contingente de la policía marroquí. Hoy ha venido una sección para sacar fusiles y municiones del parque, con destino a dichas fuerzas.

Valencia.—A bordo de los vapores Cataluña y Puerto Rico han embarcado para Melilla 1.500 reclutas.

Les despidieron el Capitán General, las autoridades y la oficialidad de la guarnición.

Una lancha.—Balle-Instrección

Melilla.—La Comandancia de Marina ha devuelto a la Compañía Trasatlántica la lancha a vapor «San Francisco», que prestó excelentes servicios durante la campaña.

Anoche en el Casino se celebró el primer baile de máscaras, viéndose muy animado por los militares.

Mañana irán al Campo de tiro los reclutas llegados hoy para adiestrarse ante todo en el manejo del fusil.

Agresión

Melilla.—Los dos soldados que fueron heridos anoche pertenecen a la guardia avanzada de la estación férrea.

A pesar de las activas gestiones que se han practicado no han sido habidos los agresores.

El poblado pagará una fuerte multa si no son aquellos denunciados.

Han sido taladas las chumberas donde se emboscaron los agresores.

En el zoco de Benisicar ante 2.000 muros se publicó un pregón diciendo que el Kaid ejercerá de juez bajo el patrocinio de los españoles.

EGOS VARIOS

Audiencias

Mahón 5 (2 t.)

S. M. el Rey ha recibido al duque de Tovar, al marqués de Marbeus y al coronel Louza.

También celebró una larga conferencia con el Nuncio de S. S., saliendo después de paseo.

S. M. la Reina recibió al capellán del Regimiento de las Navas Sr. Moreno y a una comisión de Damas Católicas.

S. M. el Rey recibió también por la mañana al Embajador de Francia, quien le entregó un telegrama del Gobierno francés dándole las gracias por el donativo que hizo para los inundados.

Varias noticias

Atenas.—Ha sido nombrado ministro del interior el general Petemezas Adis.

Aden.—Dicen de Somaliland que la tribu de Sudelland ha saqueado un millar de camellos de una factoría inglesa, matando a numerosos dependientes.

Abesa.—Ha sido desmentida la noticia de que a la muerte del ex-sultán Mendick siguiera una matanza de europeos.

El país se halla completamente tranquilo.

Charleston.—El trasatlántico Kentuky ha enviado un radiograma diciendo que naufraga con 75 tripulantes a 240 millas del cabo Hatteras.

Seguidamente se le han enviado socorros.

Conferencias

Madrid 6 (2'15 m.)

El Sr. Moret confirió ayer tarde con los ministros de Instrucción Pública y Gracia y Justicia.

Visita

El moro Maimón Mohatar visitó el Ayuntamiento acompañado del Alcalde Sr. Aguilera. Recorrieron todas las dependencias.

Encasillado deshecho

Un portetico dice que parece que el Sr. Moret ha deshecho todo el encasillado de diputados a Cortes.

Donativo

El general Azcárraga, en nombre del Senado, ha entregado al Embajador francés 2.500 pesetas para socorrer a los damnificados por las inundaciones de Francia.

Dando las gracias

El ministro de la Argentina visitó al Sr. Pérez Caballero para darle las gracias en nombre de su Gobierno por haber designado una brillante comisión en la que figura un Príncipe que representa a España en las fiestas del Centenario de aquella nación.

Maura en Sevilla.—Una frase

Madrid 6 (2'15 m.)

Sevilla.—En el tren expreso llegó el expresidente del Consejo Sr. Maura acompañado del Sr. Conde de los Andes.

Les recibieron varios amigos. En automóvil se dirigieron al muelle, embarcando en el remolcado «Reina Victoria» en dirección al corte.

# Don Jaime Fiol y Ribas

HA FALLECIDO

Después de recibidos los Stos. Sacramentos

E. P. D.

Su esposa, hijo D. Jaime, hija, hijo político D. Antonio Amer, hermanos políticos, primos y demás parientes, al participar á sus amigos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana á las once y media de la misma en la parroquia de San Miguel.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Plaza de Palou y Coll, 20-1.

de Donana, donde cazará, durante estos días de Carnaval.

El martes regresará á Madrid para asistir á otra cacería.

El Sr. Maura se excusó de hablar de política. Sólo, refiriéndose á la actual situación, dijo: «A los dos días de estar el Gobierno embarcado, el buque ya está haciendo aguas».

### De París

París.—Se ha celebrado Consejo de Ministros en el Palacio del Eliseo presidido por Mr. Fallières.

M. Briand expuso que se ha reunido la vida normal. Añadió que parece que los destrozos causados por las inundaciones no son tan grandes como se temía.

Se pedirá al Parlamento un nuevo crédito para socorrer á los damnificados.

El ministro de Marina propuso relevar del mando al comandante del crucero acorazado «Ernest Regnaud» que encalló en Bizenta y llevar ante un Consejo de Guerra al comandante del torpedero 192 que embarrancó en la isla de Santa Margarita.

### Fallecimiento

Madrid 6 (2'15 m.)  
Sevilla.—Han fallecido el general de la reserva Sr. Suárez Negrún.

### Reclutas á Melilla

Valencia.—Ha llegado parte de los reclutas que embarcarán mañana para Melilla.

Se espera en breve el resto de los allí destinados.

### Temporal

Bilbao.—El temporal continúa arreciando.

En Vega Gorda hay inundadas cinco casas.

Cerca de Zuezo ha ocurrido un desprendimiento de tierras. Un tranvía descarriló en dicho puesto, resultando herido un pasajero.

### Dos detenidos

Madrid 6 (2'15 t.)  
Zaragoza.—Han sido detenidos dos socios de la Federación óbrera. Se les supone complicados en los últimos atentados.

### Un herido

Bilbao.—Un individuo, mientras cargaba una escopeta, se le disparó el arma hirándose en el vientre; se halla en estado agónico.

### Desgracia

La Carolina.—En la mina «Centenillo» se cayó al fondo un obrero matándose.

### Cacería

D. Alfonso XIII pasó el día cazando en la Casa de Campo con los marqueses de Viana y Torrecilla.

### Balances del Banco

Madrid 6 (2'15 m.)  
Según el último balance efectuado por el Banco de España, han aumentado el oro en 64.955 pesetas y los billetes en 10.087.325, y ha disminuido la plata en 6.682.030 pesetas.

**Accidente.—El Sr. Alba contusionado**

Ayer tarde se dirigía el Subsecretario de la Gobernación, señor Alba, en automóvil hacia la casa del señor Moret.

Un coche, que iba á toda marcha, no pudo frenar oportunamente yendo la lanza del mismo á romper ambos cristales de la portezuela, y atravesando el automóvil del Sr. Alba.

Este pudo esquivar el golpe, sufriendo solamente una ligera contusión en la mano derecha producida por un trozo de cristal.

El señor Alba fué curado en casa del señor Moret. Luego asistió á su despacho del Ministerio, donde recibió muchas felicitaciones.

### Suscripción

Madrid 6 (2'15 m.)  
En el Banco de España se verificó la suscripción de 9 millones en Obligaciones al 4 y medio por 100 de 500 pesetas cada una.

La suscripción se cerró á las cinco de la tarde con 80.700.000 pesetas en metálico y 1.100.000 en obligaciones, cubriéndose por nueve veces el empréstito para las obras de la Gran-Vía.

### Un millón de pesetas

Tortosa.—Llegó un empleado del Banco de España acompañado de dos parejas de la benemérita conduciendo un millón de pesetas en piezas de á duro, producto de las transacciones en aceite.

Dicha cantidad fué trasladada en cuatro carros.

En toda la comarca hay grandísimo tráfico comercial.

### Reclutas

Valencia.—Llegaron de Barcelona los reclutas destinados á esta guarnición.

rido un gran incendio que ha destruido la capilla y la casa donde vivían el cura y la maestra de la escuela y las madres de ambos.

Nada se ha salvado; sólo se recogieron algunas imágenes deterioradas.

**Otro desprendimiento**

La benemérita de Zoranz comunicó que ha ocurrido un desprendimiento de tierras, de bastante importancia en el kilómetro 32 de la carretera entre Grotaria y Zumaya.

**Crecida del Ebro**

Madrid 6 (11 m.)

Miranda.—Aumenta considerablemente la crecida del Ebro.

Se han inundado las calles del Arenal.

Se han desalojado las viviendas.

Se teme que ocurran desgracias. Con este motivo hay mucho pánico en la población.

**El «Oriana»**

Coruña.—Ha fundeado en este puerto, procedente del de Buenos Aires, el vapor «Oriana».

Durante la travesía fallecieron dos pasajeros, y otro, se fracturó el cráneo.

A todos se les arrojó al agua.

En el «Oriana» han embarcado para Liverpool los naufragos rusos del María.

**Telegrama de gratitud**

Madrid 6 (2'15 t.)

El embajador de Francia estuvo en Palacio para entregar al Rey un telegrama de gratitud del Gobierno francés por la cantidad remitida por nuestro Monarca.

Tiene tiradas de versos inspiradísimas.

**Viaje de los Reyes**

Sevilla.—Se atribuye al señor Maura haber sido que los Reyes no vendrán á esta ciudad hasta el 12 del actual.

**Desgracia**

Sevilla.—Un recluta que marchaba á incorporarse montó sobre el techo de un vagón. Al atravesar el puente sobre el río Guadiana, chocó el cuerpo del recluta contra los arcos del mismo, no echándose de ver el accidente hasta la estación de Dos Hermanas, donde aquél fué auxiliado.

El estado del recluta es gravísimo.

Se le administraron los santos sacramentos.

**Hallazgo**

Lugo.—En los terrenos en que se edifica un hotel, ha sido encontrada la cabeza de una mujer esculpida en mármol.

Personas peritas aseguran que la construcción de dicha cabeza pertenece á una época muy anterior á la Era Cristiana.

**Reclutas á Ceuta**

Algeciras.—Han llegado á esta capital 1.075 reclutas destinados á la plaza de Ceuta.

**Condenado á muerte**

Santander.—Se han recibido noticias de Melilla diciendo que un cabo del Regimiento de Cuenca, natural de Castañeda, ha sido sometido á un Consejo de Guerra por una falta cometida en el servicio, habiendo sido condenado á la pena de muerte.

Esta noticia ha motivado que se celebraran reuniones encaminadas á conseguir que no se cumpla el fallo del tribunal.

El gobernador civil y las corporaciones y entidades, han telegrafado al Presidente del Consejo señor Moret, al ministro de la Guerra, general Luque, y al jefe superior de Palacio, pidiéndoles en nombre de toda la provincia, que se interese en que se conceda el indulto al citado cabo.

Se espera con gran ansiedad el resultado de la súplica.

**Cesión**

San Sebastián.—Se gestiona la cesión del castillo de la Mota á una sociedad inglesa, á cambio de una suma suficiente para construir cuarteles destinados al alojamiento de la guarnición.

**Maura cazando**

Sevilla.—El señor Maura y el Embajador inglés, están cazando en el coto de Donana.

Esta partida de caza durará hasta el miércoles, después de la cual el señor Maura marchará á Madrid.

**Nombramiento**

Madrid 7 (11 m.)

La «Gaceta» publica un Real Decreto nombrando Comisario del Cuerpo de Inspección de Seguros á don Carlos Testor.

**Ministro de viaje**

Anoche marchó á Córdoba el ministro de Instrucción Pública señor Barroso, quien pasará todo el Carnaval en dicha capital andaluza.

**Artículo de un ex-gobernador**

El periódico *La Mañana* publica un violento artículo del ex-gobernador liberal, Sr. Armifián.

Dice que no deben ser personas sino representación de todas las fracciones del partido las futuras Cortes.

**Pidiendo una reforma**

El gremio de tenderos se ha reunido acordando pedir al gobierno la reforma de la ley sobre el descanso dominical en lo que hace referencia á las tabernas.

**Toros en libertad**

Valencia.—Han sido recogidos con gran trabajo 18 toros que se desmandaron á la salida de la estación, dispersándose por las afueras de esta capital.

Los toros voltearon á un sereno y á varios huertanos y consumidores. Todos resultaron ileños.

## El Carnaval en Madrid

Madrid 6 (2'15 t.)

Ha amanecido el día espléndido.

Las calles de Alcalá y Recoletos están invadidas por numerosas personas, pero á la hora en que telegrafiamos se ven pocas máscaras.

### Animación

Madrid 7 (2'15 m.)

Ayer tarde se vieron muy animadas las calles con motivo del Carnaval.

El paseo de la Castellana se hallaba intrasitable.

Las tribunas estaban atestadas de señoras y señoritas.

El confetti se ha tirado en espantosa profusión.

En cambio las serpentinatas han escaseado.

### Carrozas y coches

Se han visto circular muchas carrozas adornadas, entre ellas, una titulada «Parzuric voluntades», otra que representaba un gran cajón lleno de ovillos y carretes de hilo; otra titulada «El Reino de las Aguas» con la alegoría del nacimiento del agua, con plantas y cisnes, tripulado por señoritas.

Llamaron también la atención otra carroza titulada «Viva Triana» representando una azotea andaluza, llena de señoritas bien disfrazadas; otra titulada «Sálvese quien pueda», representando una merienda en el campo, interrumpida por la presencia de un toro, en la que los que meriendan huyen trepando por las peñas y á los árboles.

También fueron aplaudidas la que se titulaba «Moros de paz», en la que se ve á muchos moros y moras entre chumberas; una titulada «Sopas de letras», que representa una gran sopera cuya tapa levanta una camarera y de dentro de la cual salen varias señoritas vestidas de letras; otra titulada «El nacimiento de Venus» representando á Venus saliendo de la espuma del mar, yendo tripulada por señoritas.

Habría otras varias carrozas y muchos coches adornados con flores y tripulados por máscaras bien disfrazadas.

Ha llamado la atención un coche representando un palomar, cuyas palomas eran niños y niñas.

### Los premios

Se han adjudicado los premios de carrozas del modo siguiente:

Primer premio, de 3.000 pesetas, á la titulada «Sálvese quien pueda».

El segundo premio, de 2.000 pesetas, se dividió en dos, de 1.000 pesetas, adjudicándose cada uno á las carrozas «Sopa de letras» y «Un trineo».

El tercer premio se repartió entre las carrozas «El ancho» y «Gatita de Madrid».

El primer premio de coches consistente en un objeto de arte, regalo de S. M. el Rey, se otorgó al coche de las palomas.

El segundo, regalo de la Reina doña Cristina, se otorgó á un automóvil engalanado del Sr. Moraita.

El tercer, regalo de la Infanta Isabel, á un coche blanco y morado; y los restantes á otros coches engalanados.

### Máscaras á pie

Las máscaras á pie eran pocas y bien vestidas. Llamó la atención una que representaba á dos recién casados una misma máscara; y un chino lujosamente vestido.

Se veían muchos disfraces bonitos.

La infanta Isabel recorrió en coche el paseo de la Castellana, tirando confetti. El coche iba todo cubierto por los papeletos que le tiraban.

El Alcalde también pasó por la Castellana, siendo aclamado.

### Un incidente

En general, la gente se ha divertido. No hubo más incidente digno de notarse que el hundimiento del piso de la tribuna del Casino de la Banca y Bolsa, cuyos soportes cedieron de un lado, ocasionando el susto consiguiente á los que en ella estaban.

También se han registrado muchas caídas pero sin graves consecuencias.

### En Melilla

El día de hoy se expléndido. Se ven pocas máscaras y una sola carroza titulada «Luto africana» que está postulando para las víctimas de la campaña.

Hay una sola comparsa compuesta de músicos del Regimiento de Melilla.

### En San Sebastián

El temporal reinante ha deslucido el carnaval reinando gran desanimación.

Un individuo borracho que se hallaba en el bulevar faltando á la moral fué reconvenido por un guardia municipal.

Una máscara furiosa asestó varias puñaladas al guardia.

### En Cádiz

En esta ciudad reina extraordinaria animación con motivo del Carnaval. Se calcula que han venido 10.000 forasteros.

Por la noche hubo iluminaciones.

### De Barcelona

Entrega de objetos  
Barcelona 6 (12 t.)

El duque de una tienda de la calle de Fonollar entregó á las autoridades varios objetos de iglesia, diciendo que los encontró una muchacha debajo de una baldosa.

### Mitín

Mañana en Vich, se celebrará un mitín contra la apertura de las escuelas laicas.

## El obsequio al general Weyler de sus amigos de Palma

Acaba de visitar al general Weyler el periodista palmasano don José Tous, quien le ha hecho entrega de la artística placa de oro y plata que varios de sus amigos íntimos le dedican por su reciente ascenso á Capitán general.

El Sr. Weyler recibió desde la cama al Sr. Tous, dispensándole un amable recibimiento y conversando cerca de una hora con él sobre los asuntos de Palma y sobre su amigos.

El obsequio le causó excelente impresión, elogiándolo por lo artístico y original.

Rogó el general al señor Tous que transmitiera la prueba de su profundo agradecimiento á los amigos que tal prueba de cariño le dan, mandándole de su parte un abrazo cordial.

Añadió el general Weyler que sentía que no hubieran ido todos, para observarles como él desearía.

El señor Weyler sigue aún guardando cama.

**Animación.—Focos máscaras**  
Barcelona 7 (2'15 m.)

El día de hoy es magnífico.

El paseo de Gracia se ha visto invadido por grandísima concurrencia.

Las máscaras escaseaban y se notaba poco gusto en los vestidos.

Se han tirado muchas serpentinatas y confetti.

Algunos niños lucían bonitos disfraces.

**«El Diluvio» denunciado**  
Ha sido denunciado el periódico «El Diluvio», por un artículo contra el Obispo.

«La Veu de Catalunya» ataca al Gobierno, acusándole de proteger al señor Lerroux.

**Manifestación suspendida**  
Los organizadores de la anunciada manifestación favorable al Gobierno inglés la han suspendido para celebrarla en otra forma.

En breve se verá el Consejo de guerra por la bomba que estalló á bordo de una golondrina.

**Mensaje**  
El partido liberal ha enviado un mensaje al Gobierno inglés, felicitándole por el triunfo de los liberales.

FABRA

## Sociedades y Corporaciones

### Fomento Agrícola de Mallorca

Habiendo sufrido extravío el resguardo número 578 de las cuatro acciones de esta Sociedad número 673 al 676 extendido á nombre de D. Andrés Massana y Verd con fecha 7 Febrero de 1902, se pone en conocimiento del público, que transcurrido el plazo de diez días desde esta fecha, sin que se haya presentado reclamación alguna, se entregará al citado accionista un duplicado del resguardo mencionado.

Palma 31 Enero 1902.—El Presidente, Felipe Villalonga Mir.—P. A. del C. de G., Juan Vidal, Secretario.

Habiendo sufrido extravío el resguardo del depósito en efectivo número 14.168 constituido por D.ª María Deyá y Calafell con fecha 7 Agosto de 1902 por el plazo de 180 días por la cantidad de ptas. 2.250 se pone en conocimiento del público, que transcurrido el plazo de 10 días, desde la fecha sin que se haya presentado reclamación alguna, se entregará á la citada titular un duplicado del resguardo mencionado.

Palma 31 Enero 1902.—El Presidente, Felipe Villalonga Mir.—P. A. del C. de G., Juan Vidal, Secretario.

Por disposición del Consejo de Gobierno de esta Sociedad, de conformidad con el acuerdo recaído en la Junta general ordinaria celebrada el 30 Enero de 1902, se hace saber á los Sres. accionistas, que desde el día 4 del próximo Febrero, quedará abierto en estas oficinas el pago de un dividendo activo de pesetas 17 por acción libre de todo impuesto, como complemento de los beneficios obtenidos durante el ejercicio de 1900.

Palma 31 Enero 1902.—El Presidente, Felipe Villalonga Mir.—P. A. del C. de G., Juan Vidal, Secretario.

**Caja de Ahorros**  
Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES  
Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 14 del corriente y siguientes necesarios de cuatro á siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Diciembre de 1901 y Enero de 1902.

Hasta el día 12 á las siete de la tarde podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 3 de Febrero de 1902.—El Vocal de turno, Antonio Sbert.

### ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

### Isleño

Saldrá de este puerto para el de

### MARSELLA

el jueves 10 del actual á medio día.

Admite carga y pasaje para dicho punto.

Despacho calle Palacio número 26.

Palma 7 de Febrero de 1902.—El Naviero-Director, S. Simó.

## ESPECTACULOS

LIRICO

Variedades y Cinematógrafo.  
Esta noche á beneficio del público regalo de

### UNA ONZA DE ORO

Mañana de 3 y media tarde á 10 y media noche

DEBUT de las bellísimas

### LES ETOILES

